

■市井小调

## 筷子木棍树枝拿来就能写字

随手捡一根树枝,削尖一头,再在水泥地上磨几下,就成了一支可以书写硬笔书法的树枝笔了。昨日,致和新村的赵其昌老人现场表演了这门绝活,他用随手捡来的树枝笔书写出了大气磅礴的《赤壁·怀古》。

赵其昌老人今年70岁,是白下区健康路街道致和街社区老年书法协会的会员。虽然社区老年书法协会里高手很多,但赵其昌的一手绝活可不是谁都会的。赵老除了擅长毛笔书法外,还会横字竖读。更厉害的是,他甚至可以用普通的一次性筷子和树枝、木棍写书法。

为了证明自己的实力,赵其昌在外面院子里找到一根折断的树枝。用刀削好后,他在地上仔细磨磨,将一侧的树枝磨圆润后,他蘸了蘸墨水,轻抬手腕。落下,

提起。一个漂亮的标题就成立了。虽然是用树枝写成,但字一个个都十分飘逸均匀,比毛笔字多了几分柔中带刚的味道。

赵其昌说,树枝书法在书写时十分讲究技巧,否则很难一口气写完一个字。但运用这些特殊材料写出来的硬笔书法,往往有浓厚的金石气,别具一格。

“他吃饭时常常走神,吃着吃着拿筷子蘸水在桌上写起来了。”老伴嗔怪道。

练习筷子书法、树枝书法,常人看来不可思议的举动,赵其昌练了几十年。

现在,赵其昌的筷子书法已成一绝,现在七旬的赵其昌老人又有了新想法。“树枝书法也是一门艺术。我想让更多的人能接触这门艺术。若是有人想学,我也很乐意教他们。”

快报记者 黄卓琳

## 破烂王小区蹲点 就为混个脸熟

一年中生意最红火的时候快到了。这几天,许多收废品的师傅特别“悠闲”,把三轮车停在居民小区的门口,看报纸、聊天,甚至打扑克。这是为啥?原来,快过年了,居民都要收拾房子,要扔掉废品,师傅们等在门外先和居民们“混个脸熟”。

昨日上午,正在秦淮区正学路社区一小区门口收废品的李师傅告诉记者,再过10天左右,他们就会迎来一年中生意最红火的时候。“别看我们好像很闲,其实大家都在等高峰期到来,得提前在打里和居民们熟悉熟悉,打打招呼,到时候生意就会多一些。”李师傅说,这几天业内的人都开始蹲点了,蹲点的好处有很多,最关键就是能和居民混熟,让他们能想起来家里那些不要的废品,春节之前家家户户都会大扫除的,能收到不少东西。

除了蹲点以外,破烂王们还有更人性化的服务,在淮海路上拥有一个小小废品收购站的小王师傅则早早把自己的电话号码告知了附近社区居民,还承诺上门服务。他说:“随叫随到,咱这也是抢占先机,服务小区居民。”据李师傅介绍,一些同行还从老家找人来帮忙。“过年每天就能收到一三轮车废品,一天的收入最少也有一百元,照往年的经验,好生意起码能维持到农历腊月廿八左右。这期间,怎么也能挣千把块钱,大家就可以开开心心回家过年了!”

“这两天小区门口多了两三辆三轮车,我们巡逻队还特意上去问了问,才知道是破烂王来揽生意了。”居民张贵兰大妈说,这样也挺方便的,不过这些破烂王还真是有商业头脑呢。

快报记者 陈岚

## 大人孩子 都来献份爱心

“姥姥,我要把压岁钱捐给小区里那个生病的阿姨。”昨天,4岁的朱宝怡拉着姥姥的手说。

几个月前,家住爱达社区的42岁居民卢小军被诊断出患有急性白血病。原本,夫妻俩都在外打工,有一个8岁的孩子正在上小学二年级,一家三口生活虽不富裕但很开心。突如其来的遭遇,让这个经济本来就困难的雪上加霜。

社区了解情况后,立

刻向居民发出倡议书,居民纷纷伸出援助之手,目前捐款数额已达2500元。在前来捐款的人中,有白发苍苍的老人、还有年幼可爱的孩子,其中上小学二年级的陈浩源,得知妈妈已为卢阿姨献爱心,还将自己的100元零花钱捐了出来。冬日里,爱达社区的居民都有一个共同的心愿,希望卢小军能战胜病魔,早日康复。

见习记者 郭芷冰

## 男女老幼 都来猜猜谜语

前天下午,湖南路街道三条巷社区门口的小广场上人头攒动,100条谜语整整齐齐地挂满了,一些居民在冥思苦想。社工胡亿倩说:“猜谜语既益智又有趣,适合不同年龄的居民一起玩,社区热闹了,居民们也开心了。”

7岁的张齐读小学一年级,因为认的字太少,特地叫来对门的阿姨吴小姐帮她猜谜语。“第48题的谜底是萝卜吗?”小齐满怀期待地问胡亿倩,胡亿倩不忍心地摇摇头,鼓励她继续加油。“我都猜了七八个了,一个都没猜对!”张齐嘟起了小嘴,郁闷地扯着邻

居吴小姐的衣角。“上下不分,这个字是‘卡’吧!”这时,吴小姐突然来了灵感,终于答对了一题,为张齐赢得了一块香皂,两人激动得击掌庆祝。

“一对明月,完整无缺,落在山下,四分五裂。应该是‘崩’字!”75岁的杨老师嗓门特别大,她看到社区的通知,就叫上3个邻居一起来参加了。“一份礼物不好分啊,我们得赶紧多猜几个!”杨老师说,来社区猜谜就是图个高兴,大家一起思考、讨论的过程中,邻里之间的距离也拉近了。

见习记者 杨扬  
实习生 马晶晶

# 5万盏彩灯 点亮金猪新年

■灯展时间:2月15日-3月底

■孔子、朱元璋、秦淮八艳首次被扎成彩灯

据相关部门的最新消息,今年的腊月廿八,也就是2月15日起,南京夫子庙将有5万盏华灯同时亮灯,2007年中国南京夫子庙灯会将是历史上夫子庙规模最大数量最多的一次灯会。夫子庙工艺彩灯艺术中心的负责人顾业亮昨天对记者说,这次灯会的特点是推出儒家文化、科举文化和民俗文化三个主题的灯组,孔子、朱元璋、秦淮八艳灯组也是首次被扎成彩灯。



为了灯会,工人师傅正在忙碌地扎花灯

快报记者 齐天天 摄

### 灯会分成4大板块联动

据了解,今年夫子庙灯会,将灯市、灯景、灯展“三灯”并举,夫子庙、内秦淮河、东水关、白鹭洲公园4大展区联动,并将首次延伸到内秦淮河水上游览线。大成殿-明德堂-民间艺术展区,该展区将借夫子庙民间艺术大观园开园之际,做大灯展核心区域,集中展现“孔子周游列国”“独占鳌头”等13组大中型彩灯灯组,并引进、吸收了先进的声、光、电等高科技表现手法。

在内秦淮河水上游览线展区,东水关、东关头至又一坊等段设置“朱元璋游秦淮”“猪娃闹春”等6组大型灯组。在平江桥至武定桥段,扎制“宁宁和安安”等6组大型灯组。而在白鹭洲公园展区,将沿河点缀明清式宫灯,烘托江南园林意境。

荷花鲤鱼巨型彩灯将亮相  
本届灯会将以秦淮传统

手扎灯为主,举办春节花灯市场。灯市地点为夫子庙西广场,灯市设置秦淮传统手扎花灯和工艺灯2个展销区域,其中秦淮传统手扎灯摊位80个,品种20多个,数量50万盏左右。“灯会期间文德桥、来燕桥、文源桥将各设一组灯笼隧道。另外,在往西牌坊的转盘处还将竖立起一盏巨型的彩灯,彩灯的最上面是荷花灯,荷花灯的下面是鲤鱼造型,最下面是莲花座,该灯组的直径达到10米,高度为9米,是迄今为止夫子庙扎制的最大的一盏彩灯,该巨型彩灯的名称尚未确定。

### 大成殿成为灯会最大亮点

记者昨天在现场看到,大成殿门口,制作人员在顾业亮的指挥下正在搭建彩灯支架,顾业亮一边指挥,一边对记者说,这次灯会中彩灯的数量高达5万盏,比朱元璋时期要多出4万盏,其中大成殿的彩灯可谓这次彩灯

中的精华。据介绍,大成殿首先向人们展示的是以儒家文化为主题的灯组,主要表现孔子周游列国的场面;其次是以科举文化为主题的灯组,灯组将展示状元中举之后巡游的场景。而在民俗文化主题中,也就是在秦淮民间大观园中将向游客展示民间艺人的手工艺绝活、剪纸、微雕以及皮影等。顾业亮说,为满足更多海内外游客的需要,他们将从腊月廿八开始试灯,一直延续到3月底。

### 灯会期间对车辆进行管制

顾业亮表示,灯会期间夫子庙外围将设两道岗,除指挥部车辆和特种车辆外,其他车辆一律不准进入和停放。地区内居民、店家的各类车辆要统一停放在地区外围。此外,灯会期间还将启动夫子庙地区和五华里水上游览线监控系统,对整个地区、通道口和秦淮河实行监控。

快报记者 夏天

## “老烟枪”发起戒烟总动员

伴一个劲地劝说,孙老想了想,2001年的时候他决定开始戒烟。

“我特意买了包中华烟放在桌上,每天看着它,培养自己的毅力。”孙老说,每天在它面前绕来绕去,硬是忍住了。“的确有些痛苦,晚上做梦都梦见自己在吸烟。”

孙老还告诉记者,妹妹去世也是让自己下定决心戒烟的另一个原因。“妹夫是烟厂的,吸烟特别多,我妹妹长期在被动吸烟中生活,最后因为肺癌去世了。”

### 带动全楼老人一块戒烟

孙锡齐戒烟后,细细数来,28幢里还有7位老人在吸烟。而大家都是老同事,平时经常在一块打牌、聊天,孙老开始关心起了邻居的健康来。“戒烟好啊,你看我,现在长胖了,吃饭香了,也不遭老伴数落了,不惹人讨厌了。”一碰到老朋友,孙老就拿自己做例子,现身说法。老

朋友们见老孙戒了,心想:“老孙四十多年烟瘾都戒了,咱们也来戒戒看。”

对于不少老烟枪来说,几十年的烟瘾想一下子戒掉的确很困难。于是,互相督促,互相鼓励成了他们每天的必修课,“我们每天都在一起玩,互相给对方施加压力,一旦戒掉就不能再反复。”

在孙老的影响下,同楼的7位老人都先后成功地戒了烟。“受了老孙和大伙的鼓励,我这个最难戒烟的也成功戒了。”74岁的杜老告诉记者,刚开始只要看到有人吸烟,自己就有点忍不住,后来干脆在口袋里放上几颗糖,一难受就赶紧吃一颗,让自己嘴里有个嚼劲。“中间有不少反复,吸了戒,戒了再吸,不过现在总算戒了。”

孙老自豪地告诉记者,如今他们居住的28幢是文明楼,大家都争做健康老人。

见习记者 闫弋  
快报记者 赵丹舟

## 藏族姑娘 学艺三年将回故乡



送别会上,次仁卓嘎热泪盈眶  
快报记者 顾炜 摄

清亮的藏族《敬酒歌》昨天在南京玄武中专校实验剧场内响起,赢得阵阵掌声,伴舞的女孩也同样跳得精彩,仿佛把观众带到了西藏美丽的风景中。歌舞的表演者是两个藏族女孩,在南京学习生活了三年,的次仁卓嘎和贡桑曲珍。这场演出是300多名师生专为送别她们准备的。再过几天,她们将乘火车沿着青藏铁路回到阔别已久的家乡墨竹工卡。

十四五岁来南京时,小姑娘戴着羊皮帽,两颊红红的,还不太会说汉语。三年过去了,她们长成了十七八岁的大姑娘。

刚来南京上学时,由于语言不通她们经常闹笑话。“藏语和英语一样有不少倒装句,我开始说汉语时也常常说倒装句,比如先吃饭,我会说吃饭先……”

现在的次仁卓嘎不但汉语说得很好,语文成绩还在班上名列前茅。说到学好汉语的秘密,次仁卓嘎说跟看电视有关。“我平时最大的爱好就是看电视剧,边看边学汉语。”现在的贡桑曲珍不仅普通话说说得很好,还会几句地道的南京话。“阿要辣油啊?”在采访过程中,贡桑曲珍随口冒了一句。

带着辛苦学习三年获得的群众艺术专业中专文凭,还有专业特长,两位藏族姑娘马上就要回家乡了,她们说,这里有很多人很多事让她们不舍。

快报记者 戴明夷

### ■都市正流行

## 让爱车仪表盘“色”起来

你的爱车仪表盘是啥颜色?红色?蓝色?还是白色?是不是觉得每天盯着一色不变的仪表盘已经出现审美疲劳?如今,南京的一些汽车改装高手就发扬了自己的DIY精神,自己动手改装汽车仪表盘背景颜色。

汽车改装高手小孔开的是一辆大众的小车,前两天他就自己动手,把原来车子仪表盘蓝色的背景改成了白色。

他表示,给汽车仪表盘改色并不是一件麻烦的事,“其实这些背景颜色都是通过不同颜色的LED发光管或者灯泡照射出来的,只要请专业人士把仪表盘拆下来,找到这些光源位置的型号,根据你自己的喜好换成合适的颜色就可以。不过光源的型号、大小、电压都要严格与原厂一致,不然容易引发电路故障。”

不过他也提醒想要自己动手改灯光的车友三个注意事项:首先,拆卸仪表盘的时候各个厂家的方法都不太一样,有的时候还要专用工具,最好在专业人士协助下完成;其次,LED发光管是有极性的,不能搞错,否则不亮。LED有缺角的一端是负极,拆的时候要记住;最后,不要急着把改好的仪表盘装回车上,应该先接好线束,把车子打着,看看各种指针的工作是否正常。如果都是正常工作,大功算是告成了,装上仪表盘外壳,上紧螺丝,复位方向盘。开出去溜溜,享受一下DIY的快意和成就感吧。

快报记者 石明舟